

从上万张照片里

身着藏青蓝，拿起验讫章，走向执勤点——她们是边检队伍中的重要力量，坚守在浙江出入境边防检查总站每个执勤点，像一朵朵“铿锵玫瑰”，在国门前践行初心使命。近日，记者走进杭州出入境边防检查站执勤三队，走近口岸这一抹最美“警”色。

在杭州边检站，女警占比不足三分之一。虽然没有男性的粗犷与豪迈，但这些女警却以女性独有的细心和耐心，为四方宾客提供热情服务。而面对违法犯罪，她们又勇毅刚强、铁面无私，不让一个可疑人员跨过边检“铁门槛”。其中，作为她们的领军人物——执勤三队副队长赵颖，以出色的业务能力，展现了西门卫士的风采。

今年春节刚过，熙熙攘攘的杭州萧山国际机场出境大厅里，执勤三队民警宿丹在查验一名旅客的护照时，一对中国出入境验讫章引起了她的注意。她不动声色按下呼叫键，带班队长赵颖应声到来，仔细辨认存疑的验讫章。

果然，这是一对伪造的中国验讫章。赵颖立即唤来自己传帮带培养出来的业务骨干寿雅君、高美静，对这名旅客展开询问。可对方闪烁其词，顾左右而言他，企图逃避检查。突然，寿雅君发现嫌疑人的护照里的一枚某国签证和一对某国出入境验讫章也存在疑点。经过团队的鉴别和讨论，她们鉴定这枚某国签证及这对某国出入境验讫章也系伪造。面对一个又一个证据，嫌疑人说辞中的漏洞越来越明显。最后，高美静瞅准时机精准发问，击溃了嫌疑人的心理防线，承认了使用虚假签证和验讫章意图蒙混出入境的事实。

这是杭州出入境边防检查站2023年查获的首起偷渡案件，也是执勤三队这个以巾帼为主的军团成立至今查获的数十起偷渡案件之一。

赵颖是个实打实的业务高手。在“猎狐”专项行动中，她曾在上万张照片里“捞出过针”。那阵子，她每天至少8小时面对画质模糊的照片，仔细筛查，最终成功识别出一名在境外改头换面的在逃人员。

在承担人像比对任务的两个月里，她累计比对照片9万余张，核查各类轨迹8万余条，发现高度疑似人员30余人，成功抓获10人。

赵颖还是个胆大心细的人。一次，执勤三队入境检查时发现一个木质雕塑，看上去很平常。它的主人自称是某大学的外国留学生，携带的这个木制雕塑是实心的，打算送给朋友当纪念品。但赵颖和同事掂量、摇晃后，察觉到了异样。可如果判断错误，很可能引发外交事件，造成不良后果。赵颖果断决定，切割查验。切割机一切开雕塑，足足300克的白色粉末就映入民警眼帘。后经专业鉴定，这些白色粉末是高纯度的海洛因。

凭借过硬的业务能力，赵颖荣立个人三等功3次，被公安部表彰为“猎狐”专项行动全国成绩突出个人，荣获“全国移民管理机构优秀女民警”等称号，带领执勤三队荣获“全国抗击新冠肺炎疫情三八红旗集体”称号。

法医王琴:



早上6点多起床，吃过早饭送孩子上学，再徒步来到单位，换上白大褂，戴上口罩、手套和医生帽，便一头扎进实验室，一待就是一整天——这是法医王琴多年的日常。

王琴低调安静话不多，但在杭州市公安局熟悉她的人看来，“稳”是王琴最显著的标签——作为杭州DNA检验的领军人物，20年来她无数次在疑难案件中带领团队一锤定音，仅近5年参与的重大案件检验就有近百起；她还是亚洲法庭科学学会DNA工作组成员，去年年底浙江省公安厅公布第九届刑侦专家10人名单，王琴作为唯一女性，同时又是唯一一位DNA技术人员入选。

初见DNA的强大

DNA能发挥多大作用？2002年，王琴第一次接触DNA检验时，对这项陌生的技术充满疑问。

彼时，DNA检验技术刚刚起步，杭州市公安局率先组建DNA实验室，刚工作一年的王琴被抽调成为DNA实验室的首批技术人员。

同一年，余杭发生一起命案，警方找到多名可疑人员，但无法确定嫌疑人。王琴从现场物证中检出了嫌疑人的DNA，直接锁定真凶。这让王琴第一次感受到DNA技术的强大。

一年后发生的另一起案件，让她更坚定了毕生从事DNA检验事业的决心。当时临安一名老人挖笋时被杀，掩埋在山林里数日才被发现。

“物证被埋在土壤里，案发后又下了几天雨，这个环境不利于DNA保存。以当时的技术，能检验的物证类型非常有限……”但王琴没有气馁，通过对物证的细致观察和数十次摸索，终于从死者身上一小粒尘埃大小的硬组织中提取到嫌疑人的DNA。

“这是我第一次深刻感受到DNA的顽强生命力。”回忆起当时的情形，如今的王琴仍感慨万分。

磨人的行当

说起当法医的原因，王琴笑了：“母亲想让我当医生，父亲想让我当警察，法医刚好两者结合。”DNA检验是法医专业的分支，直到投身其中，王琴才发现这个行当的“磨人”，恰好她是一个耐得住寂寞的人。

“刚接触时觉得很枯燥，每天都是

从事DNA检验20年，愈发觉得这个行当使命重大。犯罪嫌疑人总是在案件里和我们玩捉迷藏，我们就是要通过DNA技术和各种办法，一点一点揭开谜底，从而在每一起案件中维护公平正义。

从尘埃大小的硬组织中

锁定

「真凶」

见习记者

金燕
杨云寒
傅宏波

她说

能为祖国守国门，我很骄傲。国家安全在肩、服务旅客在心、坚守使命在行，我将和我的同事一起，尽忠职守，以“巾帼不让须眉”的气势和魄力，筑牢国家安全的第一道屏障。



本版记者

林梦诗
王志浩
楚娃

她说